



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Kém utca 5-7. Telefon: 169 400, 369 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 23.

bb 1. „10.000 nap,, - új film forgatására készülnek

i s/sk/m/fm

1964. június 23.

a magyar filmgyártó vállalat stúdióiban új, egész estét betöltő játékfilm forgatására készülnek a „10.000 nap,, című történetet a fiatalok balázs béla stúdiójának tagja, kósa ferenc rendező saját forgatókönyvéből. ez az alkotás lesz a fiatal rendező első játékfilmje, és egyben diplomamunkája is.

a dráma három évtizedet ölel fel és egy család sorsában tükrözi vissza a parasztság régi és új életét. a film főhőse egy egyetemista, aki gondolataiban felidézi családját múltját. az előkészületek érdekessége, hogy az alkotók több mint három hónapig forgattak már az ország falvaiban és járásaiban. száz méter film- és magnetofonszalagból, s több mint ezer oldal gépelt szövegből készítették a „vázlatot,, ez a falu átalakulását bemutató szociográfiai munka volt az alapja a forgatókönyvnek.

a film alkotói jelenleg a próbafelvételeken dolgoznak. a szerepeket még nem osztották ki, de a főszerepet valószínűleg nem hivatásos színészre, hanem egy - egyetemistára - bizzák. a film operatőre sára sándor lesz. a tervek szerint júliusban kezdik meg a forgatást. a felvételek sok időt vesznek majd igénybe, mivel a történet négy évszakban játszódik. /mti/

- 1 -

lc

bb 2. még az idén elkészül a kacsóh pongrácz uti szövetkezeti lakások egyharmada

i hi/tm/m/zs

1964. június 23.

zuglóban a kacsóh pongrácz uton megkezdődött az 1765 lakásos szövetkezeti lakótelep építése. a mintegy 25-26 hektár nagyságu területen épülő lakásoknak körülbelül a fele négytagu családoknak, mintegy 40 százaléka 2-3 személy részére készül, 170-180 lakás pedig a nagyobb létszámú, sokgyermekes családoké lesz. az új otthonok fűtését és melegvíz-ellátását távvezetékekkel oldják meg. kezdetben 5 ideiglenes kazán szolgáltatja majd a távfűtést, később a zuglói fűtőerőműhöz kapcsolják a telepet. a lakások többsége beépített szekrénnel - s részben beépített konyhával - épül.

a mintegy 350 millió forintos beruházással megvalósuló új telep lakóit korszerű oktatási, egészségügyi és szociális létesítmények, kereskedelmi egységek szolgálják majd ki. megkezdődött például egy 16 tantermes általános iskola építése továbbá két 40 személyes óvodát, illetve bölcsődét is átadnak. a telep és a környék egészségügyi ellátását az erzsébet királyné utján létesülő nagyobb orvosi rendelő és gyógyszerár biztosítja majd.

gondoskodnak megfelelő üzlethálózatról is. a kassai-téren szupermarket épül, amelyben kisáruház, étterem és cukrászda lesz, a lakótelep különböző pontjain élelmiszerboltot, fűszer-csemege üzletet és tejboltot rendeznek be. a különböző szolgáltatásokat patyolat-fiók, férfi-női fodrászat, cipőjavító ki- rendeltség és ruhaneműjavító látja majd el.

a tervek szerint az újonnan épülő lakásoknak körülbelül 30 százalékát még az idén, körülbelül a felét a jövő évben, a többit pedig 1966-ban adják át rendeltetésének. /mti/

...-

bb 3. „megfúrták,, a sumonyi tavat a pézsmák

vid/hné/ie/m/ie

1964. június 23.

a dél-baranyában lévő sumonyi halastónál a halászok egy napon arra figyeltek fel, hogy a tó 8-10 méter széles gátja kilyukadt és karvastagságu résen át ömlik kifelé a víz. a tüzetes vizsgálat kiderítette, hogy pézsmapatkányok „fúrták,, meg a halastavat.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /„megfúrták,, a ... 1. folyt./ m

a vízszint alatt mintegy fél méterre ásták be magukat a töltésbe és ott egész barlangrendszert építettek ki. a külső nyílás valószínűleg vészkijáratul szolgált nekik. rövidesen újabb furcsa eset történt. a gát tetején kisvasut vezet, ezen szállítják a halak takarmányát a vízhez. az egyik napon a csillésvontató ló lába alatt beszakadt a föld és egy hatalmas pézsmabariang tárult a halászok elé.

a több mint 400 holdat kitevő sumonyi halastavakat a jelek szerint valósággal megszállták a pézsmák. ez azért is feltűnő, mert néhány évvel ezelőtt még ritkaságnak számítottak itt a pézsmapatkányok. a halászok eddig nem is bántották őket, mert a halállományt nem veszélyeztetik, hiszen növényevő állatok. most azonban itt létük már invázió jellegűt öltött és „támadásuk célpontja,, a halastavakat övező gát, amelyet szorgos „lakásépítő-tevékenységük,, közben össze-vissza furkálnak, rongálnak. a halászok becsülése szerint legalább 200 pézsmalárik jelenleg a tó körüli barlangokban. az utóbbi időben már rendszeresen vadásznak rájuk és eddig mintegy 30-at ejtettek el közülük. sötétbarna, finom bundájuk értékes, keresett szőrme - darabjáért 80 forintot is fizetnek a kereskedők. /mti/

...-

bb 4. megjelent a nagy honvédő háboru története első kötete

i bi/r/m/fm

1964. június 23.

szép kiállítása, gazdagon illusztrált kötet jelent meg a napokban könyvesboltjaink kirakataiban, „a nagy honvédő háboru története 1941-1945,, első kötete. a zrínyi katonai kiadó ezzel megkezdte a szovjetunióban már több kiadást megért hatkötetes munka magyar-nyelvű közreadását.

az eredeti mű kiadását a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága határozta el. ezzel a feladattal a központi bizottság mellett működő marxizmus-leninizmus intézetet bízta meg, ahol 1960-ban külön osztályt szerveztek az adatok és okmányok összegyűjtésére és feldolgozására. a hatkötetes sorozat minden eddiginél részletesebben tárgyalja a szovjetunió- nak és fegyveres erőinek a fasizmus ellen vívott hősi harcát, valamint az egész második világháboru előzményeit és történetét.

/folyt.köv./

- 3 -

lc

bb 4. megjelent....1.folyt./vm

a magyarországon most megjelent első kötet sokoldalúan szemlélteti németország és csatlósainak háborús készülődéseit, elemzi a második világháború keletkezésének okait, körülményeit, valamint az 1939 szeptember 1. és 1941 június vége közötti időszak gazdasági, politikai, diplomáciai és katonai eseményeit.

rendkívül érdekesek a lengyelországban, nyugat-európában és más körzetekben 1939 és 1941 között lezajlott katonai eseményekkel foglalkozó fejezetek. rámutat a munka, hogy a háború első szakaszát a németek támadó hadműveleteinek meglepetésszerű volta jellemezte. ez a taktika tette lehetővé, hogy németország tíz hónap alatt leverte Lengyelországot, lerohanta dániát, norvégiát, hollandiát és Belgiumot, megszállta franciaország nagyrészét, elérte a tengerpartot és közvetlenül fenyegette angliát.

a meglepetés tényezőjének kihasználásán kívül németország katonai sikereit nagyban elősegítette az is - miként ezt a kötet tényekkel bizonyítja - hogy az angol-francia katonai vezetők passzívan szemlélték a németek készülődéseit, nem ismerték fel az ellenség fő hadászati elgondolásait és túlértékelték, bevehetetlennek tartották a maginot-vonalat.

a nyugat-európai katonai események leírása után külön fejezetek foglalkoznak az afrikai hadjárattal, a dél-kelet-európai fasiszta agresszióval és a japánok távolkeleti katonai tevékenységével az 1939-1941-es években.

a kötet utolsó fejezetei a szovjetunió elleni német támadás előkészítését, a szovjetunió gazdasági-katonai lehetőségeit és a szovjet fegyveres erők állapotát vizsgálják./mti/

- . -

bb 5. a gyermekek szeretik és megértik a mai témájú darabokat - évről-évre emelkedik a fiatal nézők száma - a bartók gyermekszínház mérlege

i fe sk vm fm

1964. június 23.

vakációznak az iskolások és nyári szünet van már a bartók gyermekszínházban is. az 1960-ban alakult színház vezetősége az idei évadvégi értékelés során többek között megállapította, hogy évről-évre erőteljesebben valósul meg a gyermekszínház alapelve a gyakorlatban: a fiatal közönség teljesértékű, művészi színházi élményt kap. míg négy évvel ezelőtt csupán 6-12 éves gyermekeknek játszottak, most a korhatárt 14 évre emelték. a gyakorlatban jól bevált a vezetőségnek az az elképzelése, hogy nem szerződött állandó szintársulatot, hanem külön meghívott rendezők varázsolják színpadra, a kicsinyek számára a legközérthetőbben az egyes színdarabokat és a különböző szerepeket a legalkalmasabb művészek alakítják.
/folyt.köv./

-4-

lc

/bb 5. a gyermekek....1.folyt./vm

a színészek számára is új, friss élményt jelent a találkozás a gyermekközönséggel.

a bartók színház köré csoportosult pedagógusoknak, íróknak, költőknek és zeneszerzőknek az az elve, miszerint a művészi színvonal szempontjából nem létezhetik külön „gyermekirodalom”, „gyermek-színház”, teljes mértékben érvényesül. a színház egész repertoárja a világirodalom klasszikusainak mesedarabjaiból, mai tárgyú művekből, történelmi darabokból - az iskolai tananyagot elmélyítő klasszikus hazai és külföldi alkotásokból áll. 1963-ban a gyermekszínház 240 előadást - a bartók-teremben, a külső kerületek kulturotthonaiban és ménányat vidéken - 144.000 fiatal tekintette meg. a színház január 1-én új helyiségbe, a fővárosi operettszínházba költözött, amelynek befogadóképessége 650 személyről 1.250-re emelkedett. itt a színház kéttípusú előadást valósított meg: hétköznap délutánonként a gyermekek a tanárok kíséretében tekintették meg a darabokat, vasárnap délelőtt pedig a szülők vagy tanárok társaságában szórakozhattak. a helyiségváltoztatás kedvezően befolyásolta a színházi előadások látogatottságát: január 1 és május 31 között a 83 előadást 83.355-en tekintették meg.

az elmúlt évad bemutatói változatos szórakozást nyújtottak a kicsinyeknek. az évad kiemelkedő eseménye volt móríciz zsigmond „légy jó mindhalálig”, című művének előadása.

az évad-értékelés foglalkozik a színházbaráti kör tevékenységével is. az irodalomtanárok, az egyes iskolákban kiválasztják az irodalmat legjobban szerető gyermekeket. ezek résztvesznek a főpróbákban, bemutatókon. ezután anketon beszélgetnek a látott darabról. a színház vezetősége már a múltban is, de a jövőben még inkább figyelembe veszi majd a gyermekek észrevételeit, javaslatait. az anketon elhangzó megjegyzésekből ugyanis kitűnik, hogy a gyerekek szeretik és megértik a mai témájú darabokat, s ezeknek modern szcenikai megoldásait.

a jövő évadban a bartók gyermekszínház is megemlékezik hazánk felszabadulásának 20. évfordulójáról: egy történelmi tárgyú alkotást tűznek műsorra, amely témáját az 1944-1945-ös évekből meríti./mti/

- . -

- 5 -

lc

bb 6. idegenforgalmi idény a népművészeti boltokban - több mint tízezer féle ajándéktárgy - vasárnapi nyitvatartás - megerősített eladógárda

1 sz /tné vm vg

1964. június 23.

a hazánkba látogató külföldiek emlékként, vagy ajándékba szívesen visznek haza magukkal magyar népművészeti készítményeket. különösen kedvelik a népi szötteket, himzéseket, a fafaragásokat és a kerámiákat. a népművészeti és háziipari vállalat felkészült az idegenforgalmi fő idényre, árukészlete 25 százalékkal nagyobb a tavalyinál. a jelek szerint erre szükség is lesz, mert a tavalyihoz képest már az idény elején forgalom is sokkal élénkebb

az ország különböző részén megtalálható 60 népművészeti boltban több mint tízezer féle ajándéktárgy között válogathatnak a turisták. van elegendő népviseletbe öltöztetett baba s nem hiányzik a kedvelt gyulai és csongrádi szöttek falvédő sem. máris nagy sikerük van azoknak a modernvonalú bluzoknak is, amelyek díszítésénél a hagyományos népi motívumokat, himzés, szövés, aszur formájában használják fel.

a népművészeti boltokban egyelőre 30 kisegítő vesz részt a nagy forgalom lebonyolításában, de szükség van az eladógárda további megerősítésére is. a szakszervezet hozzájárulásával sikerült megoldania a vállalatnak azt a régi problémát, hogy a hét végére budapestre látogatók vasárnap is találjanak nyitvatartó népművészeti boltot. ezután a váci utca 14 szám alatti üzlet vasárnap is 9-től 1-ig a vásárlók rendelkezésére áll. a megyei tanácsok felhívása nyomán a balaton menti üdülőhelyeken, valamint szombathelyen, kőszegen és sopronban szintén vasárnap is nyitvatartanak a népművészeti tárgyakat árusító helyek. jó kapcsolatot alakítottak ki az ibusz-szal, amely jelzi, ha az itt tartózkodó külföldiek nagyobb csoportjai kívánják felkeresni a népművészeti boltokat. az ibusz kezdeményezésére megszervezik, hogy a motellekben és négy-öt balatoni szállodában is lehessen népművészeti ajándéktárgyakat vásárolni./mti/

- . -

-6-

le

bb 7. üzembe helyezték az ország első orvosi analóg-számítógépét

1 ms/tm-lm zs

1964. június 23.

a budapesti orvostudományi egyetem 1. szemklinikáján üzembe helyezték az ország első orvosi analóg-számítógépét. az új gépet élettani, diagnosztikai és körjósítati kísérletekre használják fel. jelenleg azt vizsgálják, hogy az ugynevezett látóideg fő vérellátása milyen összefüggést mutat a szervezet keringési viszonyaival. a számítógép nem mindennapos „képeiségeit”, a következőképpen használják fel:

a beteg különböző erein mért adatokat - a feszültségnek, a szállított vér mennyiségének, az érpályák ellenállásának adatait - „betáplálják”, a gépbe. a vérnyomásnak a feszültség, a szállított véráramnak az áramerősség, az érpályák ellenállásának az ohmos-ellenállás felel meg. ha a gépet működésbe hozzák, hasonló folyamat játszódik le, mint a szervezetben és a különböző értékek változásából következtetni tudnak a szervezetben lejátszó változásokra. ezeket természetesen orvosilag ellenőrzik.

a gép alkalmas arra is, hogy különböző rendellenességeket vigyenek bele és a reakciókból következtessenek arra, hogy a rendellenességek milyen változásokat okozhatnak a látóideg fő vérellátásában, vagy általában a keringés folyamatában. ennek nagy gyakorlati jelentősége, hogy az orvosok előre megtudhatják, milyen értelemben zavarja meg egy műtét a keringést. erre a várható értékre be is tudják állítani a gépet, és szinte előre lejátszatják vele a műtét alatt bekövetkező eshetőségeket.

a most üzembehelyezett gép az első egysége a medicor művek és a klinika közös kísérleti számító-központjának. a berendezést strobil györgy mérnök, az elektrofiziológiai laboratórium egyik vezető munkatársa tervezte és a laboratórium munkatársai a medicor művek szakembereivel közösen építették. a tervek szerint hamarosan megkezdik egy nagyobb méretű számító-modell építését is./mti/

-. -

8.10/a

9.00

- 7 -

Per

bb 8. vidékre telepítik, vagy gazdaságokban dolgozó üzemekben összpontosítják a tanácsi vasipart - megszüntetik a párhuzamosságokat - intézkedések a népi ellenőrök javaslatai alapján

i di/tm-lm zs

1964. június 23.

a budapesti népi ellenőrök egyik legutóbbi vizsgálata arra hívta fel az illetékesek figyelmét, hogy a tanács vasipari vállalatainak többsége lakóházakban, vagy lakóházak közé ékelte helyeken dolgozik. fejlesztésükre, bővítésükre így nincs lehetőség, ráadásul a pincékben és az udvarokon dolgozó gépek zaja több ezer ember nyugalma zavarja. mindennek tetejébe a gépek és más berendezések elavultak, korszerűtlenek, a munkásoknak sok olyan gyártási folyamatot, műveletet kézzel kell végezniük, amelyet az állami iparban már régen gépesítettek.

a népi ellenőrök rámutattak arra is, hogy a vállalatok jónéhány esetben olyan munkákat végeznek, amelyek túlnőnek a tanácsi ipar feladatain, keretein; s az sem ritka, hogy a nagyüzemekkel párhuzamosan készítenek különböző termékeket.

ezért indítványozták, hogy az érintett szervek - a fővárosi tanács, a kohó- és gépipari minisztérium, a kisipari szövetkezetek országos szövetsége és az országos tervhivatal - készítsenek összehangolt, hosszabb időre szóló tervet a helyzet rendezésére, a visszasságok megszüntetésére. egyes termékek gyártását - hangzott a népi ellenőrök javaslata - telepítsék vidékre és bízzák az erre alkalmas állami vállalatokra, másokét pedig a leggazdaságosabban dolgozó üzemekben összpontosítsák. az ésszerű átszervezés arra is lehetőséget adna, hogy a rendelkezésre álló fejlesztési és felújítási keretben az eddiginél jobban kihasználják, hatásosabban kamatoztassák.

a fővárosi tanács már válaszolt is a népi ellenőrök javaslataira. válaszában beszámolt arról, hogy az indítványokkal meg-egyező elgondolások szellemében a tanácsi vasipar már a múlt év óta nem gyárt például ereszcatornákat, a huzalszegeket, öltözőszekrényeket stb. az idén az első negyedévben az ipari tűzhely és a gépi, illetve kézi tex-szeg készítés is új gazdát kapott, az autókláv-gyártást pedig felajánlották a kohó- és gépipari minisztériumnak, amely még az idén gondoskodik elhelyezéséről, illetve kitelepítéséről. a fővárosban egyébként további felméréseket végeznek, s ezek tapasztalatai alapján a tanácsi vasipar más profiljai is vidékre kerülnek. ugyanakkor intézkednek a párhuzamosság megszüntetéséről, s a gyártmányok, a gépek és a rendelkezésre álló anyagi eszközök koncentrációjáról is. /mti/

--
- 8 -

8.28/a

9⁰⁰ *ami*

MA

bb 9. a pamutnyomóipari vállalat első félévi munkája igazolja az üzemösszevonások előnyeit

i sz/tné szb vg

1964. június 23.

az ország egyik legnagyobb vállalatánál a tíz gyárat magában foglaló pamutnyomóipari vállalatnál, 1964 első féléve az üzem-átszervezés próbakövének számít. a vállalatnak meg kellett küzdenie az átszervezés nehézségeivel, ugyanakkor az eddigieknél sokkal nagyobb, bonyolultabb feladatokat kellett ellátnia. éves terve a tavalyinál 10 millió négyzetméterrel több textilanyag ki-hocsátását írta elő. az első félévben csaknem 80 millió négyzet-méter különböző alapanyagú nyomótmintás kelme kell gyártaniok, s ennek mintegy 65 százaléka exportra készül. növekedett a külön-eges igényeket kielégítő, nemes kikészítésű termékek aránya.

amikor a félév lezárása előtt a vállalat vezetői mérleget von-nak, ennek az időszaknak a várható tervteljesítéséről, megállapít-sják, hogy az összevonás eredményei, előnyei beigazolódtak, bár nem tudják teljesíteni maradéktalanul tervük minden részletét. a vállalat munkáját nagymértékben befolyásolják a külföldi megren-delések s ezért eredménynek számít, hogy a pamutkészáru terméket előreláthatólag 98-99 százalékra teljesítik. az előző évek hason-ló időszakát a pamutkikészítő gyárak többségének még ilyen ará-nyu tervteljesítéssel sem sikerült zárniuk. most ha a mennyiségi tervet teljes egészében nem is, de a termelési értéktervet várha-tóan teljesítik. az első félévi tervből hiányzó mintegy másfél-millió négyzetméter kelme sem olyan mennyiség, amit az év végé-ig nem tudnának pótolni.

különösen akkor tűnik ki az egységes irányítás és a munka köz-ponti elosztásának előnye, ha a vállalathoz tartozó gyárak munká-ját egyenként elemzik. a fonó- és szövőgyárak többsége például a munka átcsoportosítása nyomán nagyobb feladatokat vállal, tultel-jesíti terveit, hogy kisegítse az üzembővítési munkák idejére a szegedi textilműveket. a kistext-nél és a soproni pamutiparnál előreláthatólag négy-négy százalékkal, a magyar pamutiparnál és a keltex-nél fél-fél százalékkal teljesítik túl a nyersszövet előállítás tervét, hogy a szegedi kiesést ellensúlyozzák. /mti/

--

bb 10. ércet kutat és felismeri a bányavizbetörés veszélyét a „fokuszált”, áramköteg- új magyar geoelektromos eljárás

i tz/hné szb vg

1964. június 23.

a bányászat nehézségeit és veszélyeit csökkenti az az új eljá-rás, amelyet a hozzátartozó berendezéssel együtt az országos kő-olaj- és gázipari tröszt három szakembere, barlai zol-tán osztályvezető, dr. márföldi gábor tudományos kutató és dr. scheffer viktor címzetes egyetemi tanár, valamint dr. csókás jános, a miskolci nehézipari műszaki egyetem professzor dolgozott ki.

/folyt.köv./
m

8.35/a

9⁰⁰ *ami*

MA

bb 10. /ércet kutat... 1. folyt./- szb

eljárásokkal az eddigieknél többszörösen nagyobb távolságokból lehet észrevenni a kőzetekben rejtőző karsztvizet és a különböző ásványi nyersanyagokat, a berendezés „nyomkeresője”, az elektromos áram, a készülék az áramot - mint a reflektor a fényt - keskeny kötegben bocsátja a megkutatandó kőzetekbe, megméri, hogy az áram ott milyen ellenállásba ütközik, s ebből következtet a víz vagy a különböző ércek jelenlétére.

az áramnak ilyen „fokuszálása”, révén az elektrodák elhelyezéséhez jóval kisebb területre van szükség, mint az eddig szokásos geoelektromos módszereknél. éppen ezért a módszer még a meglehetősen szűk bányavágatokban is alkalmazható, még pedig olyan eredménnyel, hogy - a régebbi eljárások körülbelül egy méteres hatósugarával szemben - 10-20 méternyiról is „észreveszi”, a kőzetekben rejtőző karsztvizet és nyersanyagokat, ez pedig már bőven elegendő a vízbetörés veszélyének felismerésére, illetve megelőzésére, és azoknak az érceknek a megtalálására, amelyek egyébként a várat közelében esetleg örökre rejtve maradtak volna.

ezen az elven eddig kétféle eljárást és berendezést dolgoztak ki, az egyiket felszíni, a másikat bányászati alkalmazásra, az új magyar módszert elsőnek itthon és olaszországban szabadalmazták, sőt az ércutatásra már alkalmazzák is. /mti/

--

bb 11. egy felszállás - tíz hold „kapálás”,

vid hné ie szb ie

1964. június 23.

a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban két növényvédő repülőgép kora tavasztól rendszeresen dolgozik a mezők felett. még február végén kezdték meg a munkát, először hatezer holdon végeztek fejtrágyázást, majd a kalászosok megerősödése után ismét a buzátáblák fölé szálltak. segítették a környékbeli tsz-eket is, s ötezer hold kalászos és kukorica közül ittották ki a gyomnyövényeket. az eddigieknél hatásosabb új vegyszert, a csehszlovák gyártmányú dikotexet használták, amely kitűnően bevált. a kapát nem látott kukoricaföldek teljesen tiszták, gyommentesek. egy felszállással, amely mindössze öt percet vesz igénybe, tíz holdat gyomtalanítottak. a két repülőgép naponta 800-1000 holdon tette feleslegessé a kapálás fárasztó kézi munkáját.

a gépeket most a rizstáblák felett „vetették be”, a vízi gabonára is új vegyszert szórnak: a stam nevű gyomirtó a muhar-tól a kakaslábfiúig minden káros növényt elpusztít. a gazdaság összes, félezer holdnyi rizsterületét végigpermetezik a repülőgépek. /mti/

--

8.40/ie

- 10 -

9.00 Che

Rk

bb 12. kórusfesztivál Lillafüreden

vid j-lm fm

1964. június 23.

miskolc város tanácsának művelődésügyi osztálya a borsodmiskolci karnagyí klubbal közösen június 27-28-án rendezi meg első ízben a lillafüredi kórusfesztivált.

a festői szépségű hátori-völgyben megrendezendő találkozóhoz három miskolci énekkaron kívül az ország különböző részeiből 11 kórus vesz részt.

az első lillafüredi kórusfesztivált a miskolcon 1934-ben megtartott nagyszabású munkás dalostalálkozó 30. évfordulója alkalmából rendezik.

a megnyitó hangversenyen a résztvevő énekkarok közösen adják elő bárdos lajos kossuth-díjas zeneszerző vezényletével kodály-berzsenyi „magyarokhoz”, című művét, majd két hangversenyt adnak a lillafüredi palota szállóban, illetve a miskolci zeneművészeti szakiskola bartók-termében. /mti/

--

bb 13. akik már szeptemberi tervükön dolgoznak ■

vid lk-lm szf

1964. június 23.

a dunai vasmű kénüzemében az utóbbi hónapokban a tisztító oldatból bepárlás és kristályosítás útján a korábbiaknál nagyobb mennyiségű nátriumtioszulfátot, közismert nevén fixirsót vonnak ki. az év elején ugyanis megváltoztatták a fixirsó-kivonás technológiáját. a nátriumtioszulfát-termelés így öt hónap alatt átlagosan 44 százalékkal emelkedett. a nátriumtioszulfátüzem szakmunkásai június második felében már szeptemberi tervükön dolgoznak.

az értékes nátriumtioszulfátot a dunai vasmű részben exportálja, részben a hazai gyógyszeralapanyag-gyártáshoz szállítja. legutóbb az egyik nagy fotolaboratóriumot segítették 30 mázsa jóminőségű fixirsóval. /mti/

--

bb 15. új üzem bátaszéken

vid lk-lm szf

1964. június 23.

új üzemet kap a tolna megyei bátaszék. a budapesti hafém ktsz-tól a bátaszéki vegyes ktsz vette át a zsirzógomb - a gépek kenéséhez szükséges szerkezet - gyártását. az új üzem, amelyet a zsirzógomb gyártására rendez be, július elején kezdi meg működését. főleg nőket foglalkoztat. egyelőre 6-8 féle zsirzógomb típust állítanak elő. /mti/

9.14/a

- 11 -

me

9.47



bb 14. fellendült a társasház-építkezés győr-sopron megyében

vid j-lm szf

1964. június 23.

győr-sopron megyében nemcsak a városokban, hanem a falvakban is fellendült az otp-kölcsönrel támogatott társasházépítkezés. győrött, a nádor-városban két társasház készült el ezekben a napokban. rövidesen megkezdik egy újabb, 24 lakásos, központi fűtéses társasház építését, és további 6 ház építésére is kiadták már az engedélyt. győr-révfaluban 84 lakás épült, az első 12 otthon a közeljövőben átadják. sopronban 21, mosonmagyaróvárott 44 lakás építése közeledik a befejezéshez, a falvakban is több helyen építenek emeletes társasházat a kis családi házak helyett. csornán, fertődön, kapuvárott és győrszentivánon részben már készülnek, részben rövidesen megkezdik a társasházak építését. /mti/

--

bb 16. nyolcvan millió köbméter öntözővizet kaptak eddig a szolnok megyei földek

vid ie/tr-lm ie

1964. június 23.

szolnok megye földjeit az elmúlt napokban szórványos záporok áztatták, de a csapadék mennyisége alig tett ki néhány millimétert. ezért a mezőgazdasági nagyüzemek tovább fokozzák az öntözés ütemét. a megyében eddig csaknem 40 000 holdat öntöztek meg, összesen mintegy 80 millió köbméter mesterséges csapadékot nyeltek el a szomjas földek. a legnagyobb öntözéses gazdaságokban éjjel-nappal üzemben vannak az esőztető berendezések. megkezdődött az árasztásos öntözés is. elsősorban a kukorica és cukorrépa területeket árasztják, mert ezek a növények igen jól meghálálják a június végi, eleji mesterséges csapadékot. öntözik a legelőket is, a kisüzemű szőlő- és 500 holdas területükön ezzel a módszerrel is növelik a fűhozamot. víziutak keresztezik a surjáni állami gazdaság 240 holdas gyümölcsösét is, ahol az idén először öntözik a barackost. /mti/

--

√ Julius

bb 19. véradó-napok bács megyében

vid j-lm fm

1964. június 23.

bács-kiskun megyében több mint 10 000 a rendszeres véradók száma, s közülük 6 200-an térítésmentesen juttatnak vért a rászorulóknak. rendszeressé váltak a megye városaiban, falvaiban a véradó-napok. a legutóbbi rekordot a 4 000 lakosú borota község tartja, ahol egy nap alatt 350-en jelentkeztek véradásra. a megye véradó-állomásain havonta összesen 3 000 liter vért konzerválnak és továbbítanak a kórházakba. /mti/

--

9.17/e

10.15

- 12 -

Me

bb 17. erőd-folyosóból muzeum

vid j szb fm

1964. június 23.

az év elején alakult meg komáromban a muzeumbartók köre, amelynek tagjai többek között rendszeresen gyűjtik a nagymultú környék régészeti, helytörténeti emlékeit. elsősorban a szomszédos szőny község valóságos kincsesára a régészeti leleteknek, mert ezen a helyen terült el brigetio római kori város. a komáromi erődítmények és hadisíncok egész sora pedig a szabadságharc hősi küzdelmeinek emlékét őrzik.

közülük az egyikben, az lománcsi erődben valósítják most meg a muzeumbartók első tervüket. az erőd egyik oldalszárnyában, mintegy 200 méter hosszú kazamatafolyosóban rendezik be a muzeum kőtárát. sokan fogtak össze, hogy ezt a lőrészekkel szabdaltnak erőd-folyosót muzeummá alakíthassák át. a muzeumbartók körének tagjai kívül dolgoztak itt a gimnazisták, a klapka általános iskola diákjai is. az ajtók, ablakok vasrácsait a vasipari ktsz dolgozói javították meg társadalmi munkában, az üzemek szocialista brigádjai pedig a kőanyag szállításában segédkeztek. a városi tanács és a tatai kuny domokos muzeum anyagiakkal járult hozzá a kazamata rendbehhozásához. a kőtár épülete már elkészült. most megkezdtek a gazdag kiállítási anyag - kőtáblák, oszlopok, sírfeliratok, szarkofágok - tudományos rendezését és feldolgozását. a tervek szerint a muzeumot ősszel nyitják meg. /mti/

--

bb 18. új klinker-szállítási módszer - másfél millió forint megtakarítás

vid lk szb szf

1964. június 23.

a hejőcsabai cement- és mészműben gumihevedőből készült szállítószalagon továbbítják az égető kemencétől a meleg klinkert, a cementnek ezt a nélkülözhetetlen alapanyagát, a tárolóhelyre. a gyakran még tüzess anyagból a gumiszalag hamar tönkremegy, s általában másfél hónaponta ki kell cserélni. ez költséges dolog, ezenkívül kárt okoz az is, hogy a csere alatt átlagosan két nyolcórás műszak időtartamára szünetel a termelés.

az idén, a szokásos nagyjavítás alkalmával új, lényegesen gazdaságosabb, célravezetőbb szállítási módszert vezetnek be. gumi helyett rémelemekből összeszerelt szállítószalagot alkalmaznak, ami üzembiztos és évekig javítás nélkül használható. számítás szerint így évente mintegy háromezer tonnával több klinkert állíthatnak elő, s a hasznavehetetlen gumiszalagok gyakori cseréjének elkerülésével együttesen másfél millió forintot takarítanak meg.

/folyt.köv./

9.25/a

10.15

- 13 -

Me

bb 18. /uj klinker... 1. folyt./- szb

a fém szállítószalagot a hasonló adottságu szlovákiai Lietavszka-lucska-i cementgyár szakemberrel ajánlották a hajócsabaiaknak, akikkel hosszú évek óta szoros kapcsolatot tartanak fenn. a hajócsabaiak sem maradtak adósak: ők nemrégiben a klinkerkerégető aknakemencék új összetételű, az eddiginél sokkal tartósabb falazóanyagát ismertették meg szlovákiai barátaikkal. /mti/

..-

bb 20. hétmilliárdos iker-üzemóriás - jóváhagyták a visontai külszíni lignitbánya és a gyöngyösi hőerőmű beruházási programját

i szf/hné szb vg

1964. június 23.

jóváhagyták a visontai külszíni szénbánya és a gyöngyösi hőerőmű beruházási programját. ezzel a hatalmas nehézipari iker-beruházás terve a megvalósulás küszöbéhez érkezett.

a visonta község környékén felfedett óriási lignitvagyonnak még csak egy részét tárták fel. a most jóváhagyott beruházási program a visonta 1. elnevezéssel jelölt, a már feltárt rész kibányászására vonatkozik. visonta 2. területén a geológiai, hidrogeológiai és talajmechanikai kutatások még folyamatban vannak annak megállapítására, hogy milyen mélységig művelhető és mekkora a lignitvagyon.

a visonta 1. szénkészlete 96 millió tonna, az 1450 kalóriás lignit, 15-45 méter mélyen húzódik a földtakaró alatt. a külszíni lignitbánya gödre a mátra hegység déli lábánál kelet-nyugati irányban 5 kilométer hosszan, észak-déli irányban 2,5 kilométer szélesen alakul majd ki. eddigi előmunkálatai során a nagy kiterjedésű területen már több mint 9000 méter hosszú víztelenítő vágatot készítettek, hogy amikor a bányanyitás megkezdődik, a hatalmas meddőletakarító és szénfejtő-gépek vízmentes területen dolgozhassanak. víztelenítés céljából készen áll több mint 400 szűrőberendezés és működik 15 buvárszivattyús kut. a víztelenítés hatását 97 figyelőkúttal ellenőrzik. a területről jelenteg hét köbméter vizet távolítanak el percenként a környező természetes vízlevezető helyekre. az aknák megközelítésére megépültek a bekötő-utak, elkészültek a nagyfeszültségű villamos vezetékek, a hozzájuk tartozó transzformátor-házzal együtt. ugyan-csak kész 6,5 kilométer hosszú bekötő vasutvonal. az előmunkálataokra eddig 225 millió forintot költöttek, folytatásukra az idén 164 millió forintot irányoztak elő. az idei második félévben azonban már nemcsak az előmunkálatokat folytatják, hanem hozzáfognak a bányanyitáshoz.

/folyt.köv./

9.30/a

10.15

- 14 -

mti

bb 20. /hétmilliárdos... 1. folyt./- szb

a visonta 1. termelése 4-4.4 millió tonna lignit lesz majd évente. a minden részében gépesített visontai bánya műszaki színvonalát az jellemzi majd, hogy egy munkás egy műszak alatt 9.1 tonna szenet fejt ki, ez nyolcszor-tízszer nagyobb termelékenységet jelent, mint amekkorát a hagyományos bányászatban el lehet érni. a külfejtés teljes beruházási előirányzata 2.66 milliárd forint.

a gyöngyösi hőerőművet közvetlenül a hatalmas kiterjedésű külfejtés mellé, a „gödör”, keleti partjára építik, hogy a kibányászott lignitet szalagrendszeren, rövid uton, gyorsan a kazánokhoz továbbíthassák. a 600 megawattos erőmű négy gépe közül kettő 100-100 megawattos, kettő pedig 200-200 megawattos lesz. kazánjai óránként 320, illetve 600 tonna gőzt fejlesztenek. a gyöngyösi hőerőmű nagy fejlődést jelent a hazai energetikai iparban azzal is, hogy a 100 megawattos gépek itthon készülnek. e gépek prototípusát a láng gépgyár most készíti a bányai erőmű bővítéséhez. a prototípust jövőre helyezik üzembe. a bányai géppel szerzett tapasztalatokat a gyöngyösi gépek végleges kialakításánál hasznosítják. a kazánok is itthon készülnek, tervezésükre azonban együttműködési szerződést szándékoznak kötni külföldi kazángyártó céggel. a 200 megawattos gépek beszerzéséről még nincs végleges döntés. a gyöngyösi hőerőmű a százhalombattán most épülő dunamenti hőerőműhöz hasonló szabadtéri kivitelű lesz. műszaki újdonságként tervezik, hogy a gyöngyösi első 100 megawattos turbinára hűtésére heller-forgó-féle légkondenzációs berendezést építenek. ez lesz az első nagy teljesítményű hazai légkondenzátor. a visontai bánya víztelenítő vágataiból, illetve a külszíni fejtést védő árokrendszerből kiemelendő vizet egy patak völgy elzárásával kiképzett 8 millió köbméteres mesterséges tóba vezetik. a tó vizét a környékbeli mezőgazdasági üzemek is használhatják majd öntözésre. az erőmű modern műszaki berendezéseivel és olcsó tüzelőanyagával a jelenleg leggazdaságosabb orosz és tiszapalkonyai erőműnél is olcsóbban fejleszti majd az energiát.

az erőmű előirányzott beruházási költsége 4-4.2 milliárd forint. első 100 megawattos gépegységének üzembehelyezését 1968-ra tervezik. ahhoz, hogy az aránylag rövid határidőt pontosan megtarthassák és az iker-üzemóriás összesen majdnem 7 milliárd forint értékű kivitelezése összehangban haladjon, jövőre meg kell kezdeni az erőmű építését az erőműtervező iroda most készülő tervein alapján. /mti/

..-

9.37/a

10.22

- 15 -

me

bb 21. elutazott a Lengyel küldöttség

tné-Lm hk

1964. június 23.

elutazott magyarországról a Lengyel népköztársaság küldöttsége, amely feliks pisula élelmiszeripari és felvásárlási miniszter vezetésével egy hétig tanulmányozta a magyar élelmiszeripar időszerű kérdéseit és az átszervezéssel kapcsolatos tapasztalatokat, a minisztert és kíséretét a ferihegyi repülőtéren kovács imre élelmészügyi miniszter bucsuztatta./mti/

--

bb 22. dr. eduardo dorticos,

tné-Lm hk

1964. június 23.

a kubai statisztikai hivatal vezetője egyhetes látogatás után elutazott hazánkból. a ferihegyi repülőtéren dr. zala julia, a statisztikai hivatal főosztályvezetője és dr. kenessey zoltán, a statisztikai hivatal nemzetközi osztályának vezetője bucsuztatta./mti/

--

bb 24. magyar-osztrák lovasversenyt rendeznek sopronban

i cs/lk-lm ie

1964. június 23.

a soproni ünnepi napok alkalmából június 27- és 28-án nagyszabású lovasversenyt rendeznek. a vetélkedőn a budapesti honvéd, a gödöllői agrártudományi egyetem és a győri Lovasklub legkiválóbb lovasai mérik össze tudásukat, ügyességüket, az osztrák versenyzőkkel. a magyar csapatok a különböző versenyszámokban félszáz lovat vonultatnak fel a díjakért, köztük sopron város serlegéért. egy külön, csak női lovasok számára kiírt versenyszámban magyar és osztrák lányok mérkőznek./mti/

--

me

11.45/a

- 16 -

bb 23. néhány nap múlva piacra kerül a nyári alma és körte - gyalult kaprozott tök a piacon

i kz/lk szb ie

1964. június 23.

az előző napok esőzései országsszerte akadályozták a zöldségfélék szedését. több áruból még kedd reggel is az igényeknél kevesebb futott be a nagyvásártelre. az időszak nagy cikkéből, ujborgonyából 900 mázsát, cseresznyéből 480, zöldborsóból 400, zöldbabból 360 mázsát osztottak szét a fővárosi üzletek között.

az uborka, amiből kedden már csaknem 500 mázsát hoztak forgalomba, most már végképpen elvesztette primőr rangját. a kereskedelem ezentul nem tesz különbséget üvegházi és szabadföldi uborka között, az eddiginél olcsóbban, a korábbi 10 forint helyett kilónként egységesen 8, illetve 6.40 forintért árusítják. hasonló módon olcsóbb lett a paradicsom, a káposzta és a főzőtök. az utóbbit kedd reggeltől 4.20 forintos kilónkénti áron előkészítve - gyalulva, megkaprozva - is vásárolhatják a háziasszonyok. a most már „lefutó”, eper után mind nagyobb tételben jelentkezik a piacokon aközkedvelt málna. tovább tart a cseresznye szezónja, néhány nap múlva pedig megjelennek a soronlevő nyári gyümölcsök: az alma és a körte is./mti/

--

bb 25. ritka gyógynövények a magyar tenger partján

i vid gg szb ie

1964. június 23.

a szakemberek évszázados tapasztalati bizonyítják, hogy a sajátos balatonparti éghajlat rendkívül kedvező hatással van a növényvilágra. a tó fényfokozó és fényvisszaverő szerepe biológiai értéktöbbletet eredményez, ami lemérhető a különböző gyógynövényeknél is: hatóanyaguk gyakran ötszöröse emelkedik. a gyógynövény-termesztés alapjait az 1910-es években tihanyban rakták le, ahol azóta is termesztik az illatos levendulát. most a kertészeti kutató intézet balatonakalmi kísérleti telepén több, hazánkban eddig nem termesztett gyógynövényféle meghonosításával foglalkoznak.

a legértékesebb balaton-parti gyógynövények közé tartozik a vinca-minor; a belőle készülő gyógyszer a magasvérnyomás ellen-szere, s egyben agyértágító. mivel külföldön is nagy iránta az érdeklődés, az aligai állami gazdaságban és pécselyen több mint száz holdon telepítik el a vinca minor-t. madagaszkár szigetéről származó trópusi növény a vinca rosea, amelyből gyomorbetegségeket gyógyító orvosságot készítenek. a rovarölő idegmérget tartalmazó pyrétárum termesztésének fejlesztésére a nyári hónapokban 500 különböző pyrétárum-egyedet vizsgálnak meg, közülük választják ki a legnagyobb hatóanyagú csoportokat és azokat tovább szaporítják. két új gyógynövény-féleség is került nemrégiben a magyar tengerpartra, mindkettő szelekciójával, nemesítésével a kőbányai gyógyszerárugyár megbízásából foglalkozik a kertészeti kutató intézet. /mti/

12.25/Lm

--
-17-

11.55

me

bb 32. időjárásjelentés

lmé szb

1964. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, kedden délben:

meleg, szárazabb idő

ma reggel továbbra is fennállt az északnyugat- és délkelet-európa közötti nagy hőmérsékletkülönbség, az északnyugat-európát borító hűvös légtömeg tegnap óta nem változtatta helyét, csupán az egy kisebb rész szakadt le belőle tegnap délután, ami a kárpát-medencében szokatlan erősségű zivatarokat és erős szeleket okozott.

házánkban tegnap zivataros, meleg, fülledt idő volt. a kora déli óráktól késő éjszakáig állandóan kialakuló és körülbelül 20-30 kilométer/óra sebességgel omló zivatargóccokból mindenhol hullott eső, több helyen jégeső. az eső mennyiségi eloszlása szélsőséges képet mutat, az ország területének körülbelül 20 százalékán 10 mm alatti mennyiséget mértek, az ennél valamivel nagyobb területrészt kitevő felhőszakadásszerű esők, főként hegyvidékeinket és a duna-tisza között érintették. ezek közül említésre méltók a nagykovácsi 60, a kunszentmiklósi 65 és a tompai /bács-kiskun megye/ 84 mm-t elérő csapadékmennyiségek. a zivatarok sűrűsége és fejlettsége tegnap 17 óra után érte el tetőfokát, amikor is az alpok keleti lejtőin levő hűvösebb levegő előretört kelet felé és főként a dunántúlon, a balaton térségében és a főváros környékén viharos szeleket okozott. a hőmérséklet tegnap napközben a nyugati megyékben 23-26, máshol 27-32, baja környékén 33 fokig emelkedett, ma hajnalra 14-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhős, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 22-26 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21.8 fok volt, 1.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten kedden délelőtt 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál: 25 fok.

várható időjárás szerdán estig: főként nappal felhőképződés, néhány helyen inkább csak a mai nap folyamán, esővel, zivatarral. mérsékelt, helyenkint élénk északnyugati-északi szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: a dunántúlon 8-12, máshol 12-15. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 23-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 266 centiméter. /mti/

13.30/a
14.00

- 20 -

bb 33. népesedik a fehértróci „sirályország,, - nyolcezer fióka tanul repülni és uszni

vid ie/tr szb ie

1964. június 23.

sirályfelhőbe burkolódzott a fehértróci rezerváció három apró szigete. soha ennyi vízi-madár nem tartózkodott ezen a tájon, mint az idén. háromezer fészekből több mint nyolcezer fióka kelt ki és erősödött meg. most már kiszaladtak a fészekből, ellepték a sekély vizeket: uszni és repülni tanulnak.

a természetvédelmi területen költő dankasirályok csak annyi ideig tartózkodnak itt, amíg felnevelik kicsinyeiket. a nyár végén elrepülnek a meleg tengerek partjaira, de addig is felbecsülhetetlen szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak. a szülőik rovarokkal etetik a falánk fiókákat, amelyek a szántóföldi kártevők százmillióit pusztítják el. a rezerváció közelében levő állami gazdaságok és termelőszövetkezetek burgonyaföldjein ismeretlen a kolorádó bogarak kártétele, mert a hasznos tengeri madarak véletlenül irtják az élősködőket. az utóbbi időben a halászok is megbarátkoztak a dankasirályokkal, mert tudják: ezek a madarak nem tesznek kárt a halállományban. csak a víz felszínére került beteg halakat kapkodják ki a tavakból, ezzel pedig hasznos, tisztogató szerepet töltenek be. /mti/

bb 34. visszaérkezett párizsi vendégszerepléséről a diósgyőri vasas művészegyüttes

vid j szb fm

1964. június 23.

a diósgyőri vasas művészegyüttes, - amely a francia általános munkásszövetség, a cgt meghívására tíz napig vendégszerepelt párizsban, - hazaérkezett franciaországból. a diósgyőri népi táncosok, szólisták, a népi zenekar tagjai hat előadáson mutatták be műsorukat. felléptek többek között a párizsi moulin rouge-ban, részt vettek a szállítási dolgozók szakszervezetének júniálisán, találkoztak a hispagno repülőgépmotorgyár munkásaival. a diósgyőriek ismét megbecsülést szereztek a magyar munkáskulturának. műsorukról, - amelyet többezren tekintettek meg, - a francia művészeti szakértők a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. /mti/

13.45/a

- 21 -

Me

Me

bb 35. a tiszai szedi áldozatait - három vízbefulladás a hét elején

vid j szb fm

1964. június 23.

a hét elején három vízbefulladás történt a tiszai középső és alsó szakaszán. szolnokon, a közúti hídnál ittas állapotban ment a vízbe fürödni csakó istván 17 éves szandaszőlősi segédmunkás. virtuskodásból tiltott helyre uszott, és a hid lábánál keletkezett örvényben elmerült. holttestét még nem találták meg. csongrádon tati imre 21 éves szentesi lakos merészkedett be tiltott helyen a tiszába, és röviddel utána a hullámsírban lelte halálát. szegeden a partfürdő területén iskolatársaival együtt fürdőzött császár vilmos 15 éves domaszéki tanuló. tanárai nem vették észre, hogy fürdés közben tul-ment a bolyán, s az uszni nem tudó gyerek a vízbe fulladt. /mti/

--

bb 36. az eötvös loránd tudományegyetem művészegyütteseinek szlovákiai vendégszereplése

k bi/tr-lm fm

1964. június 23.

az eötvös loránd tudományegyetem művészegyüttesei a pozsonyi magyar dal- és táncegyüttes meghívására június 30-tól július 6-ig szlovákiában vendégszerepelnek. a tánckar és a koncertzenekar június 30-án pozsonyban, július 4-én és 5-én gombaszögön lép fel. az universitas együttes július 1-én dunaszerdahelyen, 2-án pedig vágkirályfán mutatja be shakespeare: szeptet szeggel című színművét. a vendéggjáték viszonzásaképpen a pozsonyi magyar dal- és táncegyüttes augusztus második felében látogat budapestre. /mti/

--

bb 37. életmentő gyermek

vid j-lm fm

1964. június 23.

turóczi mihály buji lakos a napokban lovát fűrésztötte a lónyai csatornában. a ló a gyomrába rugott, s turóczi mihály eszméletlenül a vízbe esett. a közelben tartózkodó gyermekek közül a 15 éves kubik mihály azonnal a vízbe ugrott és a szerencsétlenül járt embert nagynehezen a partra vonszolta. turóczi mihály rövidesen magához tért, mivel sérülése nem volt súlyos. /mti/

--

13.55/a

- 22 -

me

bb 38. rostocki professzor debrecenben

vid j szb fm

1964. június 23.

a debreceni orvostudományi egyetem és a rostocki egyetem orvosi fakultásának együttműködési egyezménye alapján két héttig debrecenben tartózkodik dr. n. kyank egyetemi tanár, a rostocki egyetem orvosi fakultása szülészeti és nőgyógyászati tanszékének vezetője. a német professzor kedden kezdte meg kétéhetes debreceni látogatásait. megismerkedik az egyetem klinikáinak, főként a szülészeti és nőgyógyászati klinika munkájával, s előadást tart az orvostudományi egyetem tudományos ülésén.

ugyanakkor debrecenből rostockba utazott dr. juhász pál, az orvostudományi egyetem rektora és dr. szodoray lajos egyetemi tanár, tudományos rektorhelyettes. a debreceniek megtárgyalják a két egyetem 1965. évi együttműködésének programját. /mti/

--

bb 40. „tudomány és mezőgazdaság”, - a tit új ismeretterjesztő folyóirata

t tf/tr szb fm

1964. június 23.

a tit agrártudományi szakosztályainak „tudomány és mezőgazdaság”, címmel nemrégiben indított folyóiratáról kedden sajtótájékoztatót tartottak a kossuth klubban.

a társulat új kiadványának szerepét, célját, terveit dr. lázár vilmos egyetemi tanár, a szerkesztőbizottság elnöke és horváth lajos főszerkesztő ismertette.

elmondották, hogy a kéthavonként - 5 000 példányszámban - megjelenő „tudomány és mezőgazdaság”, a napirenden levő legfontosabb mezőgazdasági termelési kérdésekről ad tájékoztatást. a tudományos kutatások és agrártudományi kísérletek legújabb eredményeinek közreadásával segítséget nyújt a mezőgazdaság gyakorlati szakembereinek. a folyóirat minden száma egy-egy speciális témát dolgoz fel több vonatkozásában. a legközelebbi, július elején megjelenő számban például a hazai szőlőtermesztés kérdéseivel - többek között a homoki-, a csemege- és a hegyvidéki szőlők termelésével - foglalkoznak. a következő számok cikksorozatát is érdekes témákból állítják össze. a tervek szerint tájékoztatókat közölnek neves szakemberek tollából, például a takarmánytermesztésről, a rét- és legelőgazdálkodásról, a sertésenyésztésről, a vetőmagtermelésről és elosztásról, a talajerő-gazdálkodásról. /mti/

--

14.20/a

- 23 -

15.25

me

bb. 39. divatirány a kényelem - bemutatták a cipőipar 1200 új modelljét

t/sz/tné/a/ki

1964. június 23.

hat nagy cipőgyárunk tervezőrészelei kedden a városligetben, a vásár könnyűipari pavilonjában tarták a szakértők elé a jövő évre szánt kollekciójukat. a szakmai bemutatót földi lászlónak, a könnyűipari miniszter első helyettesének jelenlétében pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. elmondotta, hogy a kollekció összállítását széleskörű igényfelmérés és divatkutatása előzte meg, amelyben részt vettek az ipar tervezőin, műszaki dolgozóin kívül a nőtanács, az iparművészeti tanács, a gyártmányfejlesztési és divatbizottság, valamint a kül-és belkereskedelem képviselői.

a bemutatott 1200 cipőmodell a legsommasabban így jellemezhető: fő divatirány a kényelem, a női cipők sarka alacsonyabb, tömzsibb, s az orrforma is szélesebb. sok cipőbe járastkönyvitő laticel betétet tettek. nappali viseletre ujszerű, sportos cipőket terveztek. „szaladó”, cipőnek szánták a talpbéléssel egybe-dolgozott, összevarrt, könnyű, teljesen összehajtható, mikro-porozus sarku cipőket. újdonság a talppal egybeépített külső gumirámás cipő, amely a latyakos időben is biztos védelmet nyújt a lábnak, ezt a megoldást egyébként férfi, női és gyermekcipőknél egyaránt alkalmazzák. az elegáns női divatcipők egyrészt anilin cserzési eljárással készült matt sevrő bőrből készítették. télre sokféle fazonu csinos, bokamagasságig érő bélelt cipőt ajánlanak a tervezők. a férfiak számára szintén bemutatnak hasonló bélelt cipőket. a gyermekcipőknél tapasztalható a legnagyobb műszaki fejlődés, minden korosztály részére az évszaknak és a láb-egészségi követelményeknek megfelelő cipőket terveztek.

a bemutatott cipőmodelleknek 60-65 százalékát válaszotta ki a kereskedelem s ezek kerülnek a jövő évben sorozatgyártásra.

/mti/

--

bb 41. ismét üzemel a dunai vasmű 1. számú szivattyutelepe

vid lk szb ki

1964. június 23.

a februárvégi dunaujvárosi dunaparti földcsuszamlás elszákitotta a dunai vasmű 1. számú szivattyuházának csővezetékét, a háromemelet magas szivattyuház pedig megcsúszott. a szivattyuház kényeszerű üzemszünete nem gátolta a vasmű üzemeltetését, mert a távolabbi 2. számú szivattyuházból elegendő hűtővízzel látták el a dunai vasmű üzemét és a dunai szalmacellulózgyárat is.

/folyt.köv./
14.25/- szb
15.25

-24-

Mo

bb 41. /ismét üzemel... 1. folyt./- szb

a gyorsan elkészült tervek alapján alig háromhónapos munkával betöltötték a földcsuszamláskor keletkezett tizenhét méter mély szakadékot. a felépített fahidra egy méter átmérőjű csővezeték helyezett és egy másik csőhálózatot is építettek. az 1. szivattyuházat a duna felől széles védőgáttal vették körül.

mivel az 1. számú szivattyuház gépei az épület megcsúszásakor nem rongálódtak meg, a szivattyúk üzemeltetését a közelmultban ismét megkezdték. a szivattyuháznak mind az öt gépe üzemképes. most egyszerre két nagyteljesítményű szivattyú működik és elegendő hűtővizet nyom fel a csővezetékeken a dunai vasműbe és onnan a szalmacellulózgyárba. az eddig működött 2. számú szivattyutelep ismét tartalékba került. /mti/

--

bb 42. előkészítő tanfolyamokat, kihelyezett technikai osztályokat szervez a népfront veszprém megyében

vid tné szb fm

1964. június 23.

kedden ülést tartott a hazafias népfront megyei elnöksége veszprémben. dr. bakos istvánnak, az mszmp veszprém megyei bizottsága első titkárnak bel- és külpolitikai tájékoztatója után megbeszéltek a második félévi tennivalókat.

a hazafias népfront megyei vezetői továbbra is a mezőgazdasággal kapcsolatos tevékenységet tartják a legfontosabbnak. megállapították, hogy már több mint száz kiváló mezőgazdasági szakember tevékenykedik rendszeresen a különböző akcióbizottságokban; az ő érdemük a 36 kihelyezett mezőgazdasági technikum létrehozása, a szakmunkás tanfolyamok ellenőrzése és a különböző tanfolyamok szervezése is. a mezőgazdasági akcióbizottság tagjai elhatározták, hogy ebben az évben négy elsőfoku előkészítő tanfolyamot indítsanak és létrehozzák veszprémben a kertészeti főiskola konzultációs központját. 1965 januárjában újabb technikai kihelyezett osztályt indítanak az állattenyésztési, a növénytermesztési és a kertészeti szakmában. a termelőszövetkezetekben különböző szakkörökben biztosítják a tagok továbbképzését. a jövőben is segítik az ültetvénytervező vállalat munkáját. a nyugdíjas mezőgazdászok vállalták, hogy társadalmi munkában ez év végén mintegy 1000 hold talajelőkészítési és telepítési munka irányítását és ellenőrzését végzik el. /mti/

--

14.56/a

- 25 -

Mo

bb 43. postai rablótámadás miskolcon - bravuros nyomozással néhány óra alatt elfogták az egyik támadót

i bc/tm szb zs.

1964. június 23.

népfőn, a koradélutáni órákban miskolcon, a csabai kapu 23. szám alatti 14-es postahivatalba ismeretlen tettesek behatoltak, s pisztollyal kényszerítették a pénztárosnőt, hogy a pénztárból a pénzt a náluk levő irattáskába rakja be. a pénztárosnő, gulyás erzsébet, - mert a rablótámadók megfenyegették, hogy ha ellenkezik, lelövik, - a napi bevételt, mintegy 15 000 forintot, átadta a támadóknak.

a pénztárosnő, valamint a szemtanuk által adott személyleírás alapján a rendőrség széleskörű nyomozást indított, s néhány óra leforgása alatt megállapította a tettesek kilétét, és őrizetbe vette csanya lajos, 21 éves, foglalkozás nélküli miskolci lakost, majd házkutatást tartott szökésben levő unokabátyja, csanya Antal, miskolc, vörösmarty utca 9. szám alatti lakásán. itt megtaláltak 12 023.50 forintot - a 10 000 forintos, szalaggal átkötött és pecséttel ellátott pénzköteggel megegyezik a postahivatalból ellopott pénzzel - s előkerült a kérdéses irattáska és egy szlávia típusú riasztópisztoly is. a szökésben levő csanya Antal kézrekerítésére a rendőrség a szükséges intézkedést megtette. /mt1/

--

14.52/-n

-26-

15.40

me

bb 44. késnek a zöldségvonatok - szakszerűbb árukezelés, kevesebb panasz - növelik az utcai árusítóhelyek számát - tájékoztató a főváros zöldség, gyümölcs elátásának problémáiról

t kf/kf/m/vg

1964. június 23.

az idén a szövetkezeti kereskedelem vette át budapest zöldség és gyümölcs ellátási feladatait, amelyet azonban a fővárosi tanács, a belkereskedelem továbbra is ellenőriz. erről a tevékenységről, a zöldség és gyümölcsezellátás problémáiról beszélt keddi sajtótájékoztatóján sásdi sándor a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának vezetője.

a tanács eddigi ellenőrzése azt mutatja, hogy az ellátásban a tavalyihoz képest nincs fejlődés. gyakori még, hogy az áru későn érkezik a nagyvásártelepre, a vagonok késedelmes beállítására akadályozza a rakodást, az áru gyors terítését. igen sok problémát jelent még most is az áru átadásánál átvételénél a minőségi vita, s lassú a számlázás is. azt tapasztalták, hogy amikor amúgy is kevés a szállítóeszköz a tehergépkocsik 1-2 órát várakoznak feleslegesen a nagyvásártelepen, s a késedelmes indítás miatt gyakran a déli órákba nyulik a szállítás. a kereskedelem minőségellenőrző szervei, a tanácsok és a társadalmi aktívák gyakrabban havonta most már kétszer ellenőrzik a boltokat. nagyobb feladatot kapott a kermi, amelynek szakemberei nemcsak a nagyvásártelepi átvételnél figyelik a minőséget, hanem kísérik az áru utját a boltokban is. ennek alapján állapították meg például, hogy a nagyvásártelepről kikerült 2. osztályú áru nemegyszer kiváló minőségű, 1. osztályuként jelentkezik az üzletekben. tapasztalható még, hogy a zöldséget, a gyümölcsöt az keverik. gyakori az is, hogy az előző napi áron értékesítik a már nem friss zöldséget, a hibákon kívül komoly javulást tapasztaltak az ellenőrök például az áru kezelésénél. a szakszerűbb tárolás nyomán kevesebb a panasz amiatt, hogy a friss áru helyett először a régibt igyekeznek eladni a boltokban.

az ellátás eddig nem volt teljesen kielégítő. júniusban egyes cikkekből emelkedett ugyan a felhozatal, a legtöbb áruból azonban nem tudták az igényeket kielégíteni. ujbungonyából például ebben a hónapban több érkezett, mint a múlt évben, de csak 10.-től volt kielégítő az ellátás.

a várható ellátásról elmondotta sásdi sándor, hogy fejeskaposztából bőség van, s lesz is elegendő. zöldpaprikából, paradicsomból jó termés mutatkozik. néhány napon belül nagyobb mennyiségű szabadföldi uborka kerül a piacra, s sárgarépa, gyökérből is emelkedik a felhozatal. amennyiben az időjárás továbbra is kedvezően alakul zöldbabból is ki tudják elégíteni az igényeket. zöldség és főzelékfélékből általában a következő hetekben zavartalan ellátásra számíthat a lakosság.

/folyt.köv./

le

15,00/m

- 27 -

bb 44. /késnek a ... 1. folyt./ m

gyümölcsnél már nem ilyen kedvező a helyzet. cseresznyéből eddig csak gyenge minőségű került forgalomba. a földi eper szezonja már lefutott. meggy az idén is kevés lesz. málnából és sárgabarackból jó közepes termés ígérkezik, s ennek megfelelően alakul az ellátás is. nyári almából, körtéből és szilvából előreláthatólag ki tudják elégíteni az igényeket.

a főváros ellátásában igen nagy jelentőségük van az őstermelőknek, akik közül naponta átlagosan kétezren, szezonban négyezren-ötvezren hozzák fel a piacokra az árúikat. tavaly például 13 000 vagon zöldség és gyümölcs került forgalomba az őstermelők útján. egész budapest zöldségforgalmának 35.3 százalékát, gyümölcsforgalmának pedig a 22.3 százalékát adják az őstermelők. a termelészövetkezetek részesedése egyre jelentősebb a forgalomból. a tanács lehetővé tette, hogy a tsz.-ek a fővárosi piacokon, csarnokokban építhessenek maguknak árusítóhelyeket. jelenleg 98 termelészövetkezet 142 állandó árudája van budapesten, s épül ilyen a lehel téri, valamint a teleki téri piacon is.

a lakosság jobb ellátása érdekében növelik az utcai árusító helyek számát. jelenleg 120 utcai árusító működik, s rövidesen elintéződik újabb 75-nek az engedélyezése. a jobb minőségű, frisebb áru érdekében a tavalyi 800 vagonnal szemben, az idén 2 000 vagonnal növelik a közvetlen áruszállítást a termelő és az értékesítő helyek között. ehhez a termelészövetkezetek saját gépkocsijaikkal is segítséget adnak. /mti/

bb 45. kerekasztal konferencia az antibiotikumok alkalmazásának problémáiról

t ms/tm/m/zs

1964. június 23.

a korányi sándor társaság kedden kerekasztal konferenciát rendezett az antibiotikumok alkalmazásának problémáiról. a téma időszerűségét az adja, hogy - mint köztudott - a kórokozók, amelyeket az új szerek az első időkben szinte „lehengereltek”, gyorsan magukhoz tértek. a mai orvostudomány egyik fontos feladata, hogy kivédje ezt a kellemetlen jelenséget, az úgynevezett antibiotikum rezisztenciát, és megőrizze e szerek gyógyító és védő hatását.

/folyt.köv./

16.03/-n

-28-

bb 45. /kerekasztal ... 1. folyt./ m

dr. jeny endre professzor, a debreceni orvostudományi egyetem közegészségtani intézetének igazgatója a konferencia bevezető előadásában egyebek között elmondta: az antibiotikumok ugyan meggátolják a baktériumok bizonyos életfontosságú folyamatait, megzavarják anyagcseréjüket, stb., a kórokozók azonban védekezésül e folyamatok megváltozásával felelnek, sőt már genetikai változások is kimutathatók.

a rezisztencia sok gondot okoz az orvosoknak: ha ugyanis engednek a betegek kérésének és enyhe lefolyású betegségek ellen is antibiotikumot alkalmaznak, súlyosabb esetekben e szerek már hatástalanok. a rezisztencia jelenségének tanulmányozása egyébként számos értékes eredményre vezetett. kitűnt például, hogy ha egyes antibiotikumokat egy ideig nem alkalmaznak, a rezisztens törzsek újra érzékennyé válnak velük szemben. tapasztalták azt is, hogy kombinált antibiotikum-kezelés hatására újra érzékennyé válnak a rezisztens baktériumok.

az előadás után a kerekasztal konferencia résztvevői - neves tudósok, egyetemi tanárok, kórházi főorvosok, stb. - számoltak be az antibiotikumok alkalmazásának tapasztalatairól. részletesen foglalkoztak az antibiotikumok szerepével a betegségek megelőzésében és megvitatták az úgynevezett antibiotikumallergia kérdését is. /mti/

bb 47. megérkezett az első sárgabarack -szállítmány a bács megyei felvásárló telepekre - tíz ország vásárol kiskunsági kajszit

vid/ie/sk/m/ie

1964. június 23.

a kiskunsági barackosokban megérett a korai kajszit. a csikéria és kiskunhalas környéki házikertekből kedden megérkezett az első szállítmány a felvásárló telepekre. ezt követően folyamatosan érkezik majd a vidék híressége, a zamatos sárgabarack, amelyből az idén a múlt évihez hasonló jó termést hoztak, jó termést hoztak a fák. sok helyen, becslések szerint mintegy ezer holdon, termőre fordultak a fiatal barackosok is. így a teljes szüret idején naponta 50-60 vagon áru felvásárlására számít a kereskedelem.

/folyt.köv./

16.10/-n

17.00

-29-

bb 47. /megérkezett1. folyt./ m

kedden kecskeméten „barackértekezletet”, tartottak a mék-
kirendeltségek vezetői és a felvásárlási szakemberek, megbe-
szélték, hogy a csucsidényre ideiglenes átvevőhelyeket állí-
tanak fel, s hogy a 35 milliméteres átmérőjű barackot, amit
eddig ömlesztve adtak át a kereskedelemnek, ezentul egysoros
ládákba csomagolva továbbítják. mint a tanácskozáson kitűnt
az idén is nagy az érdeklődés a kiskunsági barack iránt: eddig
10 állam kötött le nagyobb kajszibarack-szállít-
mányt. /mti/

bb 46. mintegy száz hangverseny a hajdusági koncert-évadban

vid/j/m/fm

1964. június 23.

hajdu-bihar megyében befejeződött az idei koncertévad. ernster
dezsőnek, a new york-i metropolitan tagjának június 22-i debre-
ceni ária- és dalestje nemcsak a hajdusági koncert-évad zárását
jelentette, hanem a debreceni zenei hetek befejezését is. a
hajdusági koncert-évadban mintegy száz hangversenyt rendeztek.
/mti/

bb 48. üzembe helyezték az alföld első motoros halatető hajóját

vid/ie/sk/m/ie

1964. június 23.

a középtiszai állami gazdaság 600 holdas haltermelő kombinát-
jában kedden üzembe helyezték az alföldi halastavak első motoros
etető hajóját. a kunhegyesi vízgépészeti vállalat által készí-
tett hajót „moszkva”, típusu csónakmotorral üzemeltetik. a légpár-
nás vízijármű közepén elhelyezett 34 rekeszben, amelyet a tavon
automatikusan üritenek ki, egyszerre 100-120 mázsa áztatott ele-
séget szállítanak ki. a hajó rakodását is teljesen gépesítették.
a halatető berendezés mellett, hogy gyors és praktikus, je-
lentős munkaerő megtakarítást is eredményez. nyolc ladikos etető
eddig egész napi munkáját most két ember fél nap alatt elvégzi.
az évenként mintegy 40-50 vagon halat adó tógazdaság egész állo-
mányát a motoros hajó segítségével táplálják. /mti/

16.20/-n

17.00

-30-

bb 50. már a homokföldek se isszák be az esőt - csongrád megye egyes
vidékein vízben áll a gabona - 30 centiméteres víz a kaposvári
utcákon - sáskajárás borsodban

vid ö kz vm ie

1964. június 23.

az általában hasznos esők az elmúlt napokban az ország egyes
vidékein meghaladták a szükséges mértéket. néhány helyen tetemes
károkat okoztak a gyakori viharokat kísérő jégverések is.

csongrád megyében a tiszta vonalától nyugatra négy óra alatt
32 milliméter csapadék zúdult a földekre. ezt a rengeteg esőt még
a homoktalajok sem bírták elnyelni. a mélyebbfekvésű határreszeken
összefolyó víz tanyákat, gabonaföldeket öntött el. a vidék szövetke-
zeti gazdái az összeomlással fenyegető tanyaépületek mentésével,
alágerendázásával egyidejűleg hozzáfogtak a víz levezetéséhez. a
munka azonban szélmalomharcnak bizonyult. még be sem fejezték, amikor
kedden hajnalban újabb nagy csapadékhullám vonult át a délföldi
homok földek fölött. a gabonák esőtavakban állnak. az egész vi-
déken megfeszített erővel láttak hozzá megmentésükhöz, de előrelát-
hatóan még így is mintegy 500 holdat ki kell majd szántaniuk. a rend-
kívüli helyzetben nagyarányú munkaerőátcsoportosításokat hajtanak
végre. az eredetileg tervezetthez mérten jelentősen növelik a kézi
aratók számát, hogy a veszélyeztetett területekről minél előbb be-
takaríthassák a termést. hasonló a helyzet bács megye egyes vidé-
kein is. a lapályosabb részeken vízben usznak a növények. a városok,
ipartelepek ellátásában átmeneti nehézséget okozhat, hogy a felázott
talajokon nem tudják a borsó, burgonya és egyéb zöldségfélék
szedését, szállítását megoldani. jakabszállás és kiskunhalas környé-
kén néhány község határában jéggel párosult a csapadék. főleg a
gyümölcsösökben - elsősorban is a szamócában - tett kárt.

nagyobbarányú jégkárról somogy, szabolcs- szatmár és fejér me-
gyéből adtak jelentést. szabolcs-szatmár megyében mintegy 10 kilomé-
teres sávon az utóbbi napokban többször is végigvonult a jeges zi-
vatar. jelentős károkat okozott mind a gabona-és napraforgó- táblá-
kon, mind pedig a gyümölcsösökben. nyíregyházán, ahol több mint 10
percig zuhogott a körülbelül mogyorónagyságu jég, a helybeli dózsa,
ságvári és vörös csillag termelőszövetkezetnek csaknem 2 millió fo-
rint értékű kárt okozott.

somogyban hétfőn a délután szinte elviselhetetlenné fokozódó
meleget igazi itéletidő váltotta fel. kaposvár utcáin 30 centiméter
magasságban hömpölygött a víz. több házba becsapott a villám, de
szerencsére emberáldozatot nem követelt. a város minden telefon-
összeköttetése megszakadt. az eső, a viharos szél erősen megdön-
tötte a gabonákat és a kukoricát. a tabi járás néhány községében -
például andocs határában - jégverés tetézte a károkat.
/folyt.köv./

16.30/-n

17.00

-31-

/bb 50. már a homokföldek.....1.folyt./vm

az ország északi vidékéről, borsod megyéből, ugyanekkor hazánkban eléggé szokatlan „elemi csapásról”, sáskajárásról adtak jelentést. a megye két egymástól 30-35 kilométerre fekvő községében - Legyesbénye és hejőszalonta határában - olasz sáskák lepték el a lucernát. az étvágyuk valóban szinte határtalan volt. Legyesbényén, mire észrevették a „látogatásukat”, 100 hold lucernából hatvanat teljesen letaroltak. a megye vezetői azonnal riadóztatták a növényvédő állomást. a nyomban kivonult nagyteljesítményű gépek megfelelő adagu és erősségű vegyszer kiszórásával elejét vették a további kártételnek. a szakemberek úgy vélik, hogy a szokatlan sáskajárás is az idei rendkívüli időjárás következménye. a vidéken egyébként a legidősebb emberek sem emlékeznek hasonló esetre./mti/

- . -

bb 51. elutazott a francia kommunista párt küldöttsége

tr vm zs

1964. június 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására georges marchaisnak, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével öttagú francia pártmunkás-küldöttség kéthetes látogatást tett hazánkban. a küldöttség magyarországi tartózkodása során megismerkedett hazánk életével, megtekintett több ipari létesítményt, látogatást tett egy állami gazdaságban és egy termelészövetkezetben, találkozott pártunk több vezetőjével. a francia küldöttséget elutazása előtt fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a küldöttséget keddi elutazásakor a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja és puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője bucsuztatta./mti/

- . -

bb 52. menetrendszerű autóbuszforgalom magyarország és csehszlovákia között

i hbj gg vm vg

1964. június 23.

eddig magyarország és csehszlovákia között nem közlekedtek menetrendszerűen autóbuszok. az utazási könnyítések bevezetése nyomán azonban az idén rendkívül megnőtt a két ország közötti utasforgalom. a két ország közlekedésügyi minisztériuma megállapodott, hogy megteremtí a menetrendszerű autóbuszforgalmat.

/folyt.köv./

16.34/-n

-32-

/bb 52. menetrendszerű.....1.folyt./vm

június 29-től a következő viszonylatokban járnak menetrend szerint autóbuszok: komárom és komarno között - a helyi forgalomban - naponta öt járatpár szállítja az utasokat. budapest- komárom-nyitra között naponta két, salgótarján- somoskőujfalu-losonc között naponta egy, miskolc-tapolcafürdő-kassa között naponta két, győr-rajka-pozsony között naponta négy járatpár közlekedik. a turisták kényelmesebb utazását szolgálja az, hogy hetenként háromszor - szombaton, vasárnap és hétfőn - egy-egy járatpárt indítanak pozsony-győr-veszprém-keszthely között.

a részletes menetrendet a napokban jelenteti meg a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság. a hivatalos autóbuszmenetrend tulajdonosai - az utalvány beszolgáltatása esetén - díjmentesen kapják meg.

a magyar-csehszlovák nemzetközi autóbuszjáratokra menetjegyet a járatok kezelői, elővételben az autóközlekedési vállalatok jegypénztárai és a kijelölt ibusz irodák árúsítják. elővételben vissza-utazásra is érvényes menetjegy vásárolható, ülőhely biztosítással./mti/

- . -

bb 53. csaknem ötszáz magyar ösztöndijas fiatal kezdi meg ősszel tanulmányait külföldi felsőoktatási intézményekben

i vt gg vm zs

1964. június 23.

ősszel újabb ötszáz magyar ösztöndijas kezdi meg tanulmányait külföldi felsőoktatási intézményekben. a művelődésügyi minisztérium az ösztöndijasoknak a nyári hónapokban budapesten előkészítő tanfolyamokat rendez s az érdekeltek augusztus második felében, illetve szeptemberben utaznak ki. többségük a szovjetunióban, mások egyéb európai szocialista országokban kezdik meg tanulmányaikat.

a múlt év végén meghirdetett pályázatra - a mintegy félezer helyre - csaknem két és félezren jelentkeztek. közülük választották ki az ösztöndijra legalkalmasabb, legjobban felkészült fiatalokat.

az ösztöndijasok nagyobb része a műszaki tudományok olyan speciális szakterületein végzi tanulmányait, amire itthon nem volna módjuk. kisebb részük agrár-és társadalomtudományi szakokon tanul. diplomájuk megszerzése után itthon a népgazdaság igényeinek megfelelően, előre meghatározott szakterületeken dolgoznak majd./mti/

- . -

16.40/-n

-33-

bb 49. jól sikerült a délutáni tejszállítás premierje

i kf/kf/m/vg

1964. június 23.

kedden reggel mintegy 540 000 liter tej került a boltokba, annyi akárcsak az előző napon. ennek ellenére délben ismét a rakodóhoz álltak a kocsik friss szállítmányért. a rákospalotai tejüzemből fél egykor indultak teherautók, az erzsébetvárosi üzemet negyed háromkor hagyta el az utolsó szállítmány, s kelenföldről is fél három előtt ment el az utolsó tejeskocsi. a három üzemből 26 gépkocsi 50 000 liter kannás és palackos tejet szállított délután 320 közért és 8 csemege üzletbe. a szokatlan rakodási idő és a kannákon, a palackokon levő rózsaszínű korong, címke a délutáni tejszállítás premierjét jelzi. a kezdet jól sikerült.

a lakosság panaszát igyekszik ezzel az intézkedéssel megszüntetni a kereskedelem és a tejipar. ezután tehát a 328 üzletben állandóan délután is lesz friss tej.

a délutáni tejmenyiség egyelőre változatlanul 50 000 liter naponta. az üzletek a forgalomtól függően pénteken délig változtathatnak rendeléseiken - kérhetnek kevesebb, vagy több tejet délutánra - s utána egy hétig ismét azt a mennyiséget kapják. /mti/

bb 55. június 28-án zárul a „német szocialista művészet,, című kiállítás az ernst muzeumban

i tf/tr/m/fm

1964. június 23.

a „német szocialista művészet,, című kiállítás, amelyet az ernst muzeum termeiben rendeztek meg, mintegy keresztmetszetét adja az ndk mai képzőművészetének. a bemutatott alkotások - 31 festmény, 25 kisplasztika, 40 egyszínű és színes grafika - arról tanuskodnak, hogy a német művészeket is hasonló törekvések vezérik, mint a magyar mestereket: megismerni és ábrázolni a maga valóságában a mai életet, korunk emberét, munkáját, közösségi kapcsolatait.

a kiállítás anyagát mintegy 60 művész munkáiból állították össze. az alkotások az utóbbi négy-öt esztendőben születtek, többnyire berlinben, halleban és drezdában. a festmények közül méreteivel és mondanivalójával egyaránt kiemelkedik willi sitte „akik túléltek,, című képe, a kisplasztikák egyik legértékesebb darabja gisela richter - thiele „olvasó ifjúság,, -a, a grafikai anyag érdekes színeket tartalmaz, wofram schubert „április,, című rézkarca.

a tárlatot, amelynek alig két hét alatt már sokszáz látogatója volt, június 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

16.45/-n

-34-

bb 57. kitüntetés

k szf tm vm vg

1964. június 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa takács sándornak, a vegyipari dolgozók szakszervezete elnökének, több évtizedes eredményes mozgalmi munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést kedden délután brutyó jános, a szot főtitkára adta át a vegyipari szakszervezet székházában. /mti/

bb 58. hogyan vehetnek részt a forgalomban az 50 köbcentiméternél kisebb hengerűrtartalmu járművek?

i bc tr vm zs

1964. június 23.

a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége és a közlekedés-és postaiügyi minisztérium hatodik főosztálya szabályozta az 50 köbcentiméternél kisebb hengerűrtartalmu járművek közlekedését. ezzel kapcsolatban az illetékesek elmondták:

- egyre több olyan jármű kerül a közúti forgalomba, amelynek hengerűrtartalma 50 köbcentiméternél kisebb és sebessége meghaladja az óránkénti 40 kilométert. ezek között sok olyan kisebb jármű is van, amely eredeti konstrukciójánál fogva két személy szállítására alkalmas. az ilyen, 50 köbcentiméternél kisebb hengerűrtartalmu járművek a közúti forgalomban a következő előírások betartásával vehetnek részt:

- a segédmotoros kerékpárokra vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni azokra a motorkerékpárokra / kismotorokra/, amelyeknek hengerűrtartalma legfeljebb 50 köbcentiméter, s óránként 40 kilométernél nagyobb sebességgel képesek haladni, de az 50 kilométeres sebességet konstrukciójuknál fogva nem léphetik túl.

- azok a legfeljebb 50 köbcentiméter hengerűrtartalmu motorkerékpárok, amelyek 50 kilométernél nagyobb sebességgel haladhatnak, átmenetileg a jelenlegi vizsgáztatásoknak megfelelően közlekedhetnek. 1966 január elsejétől kezdődően azonban csak motorkerékpárként vehetnek részt a közúti forgalomban. ez a kedvezmény vonatkozik azokra a motorkerékpárokra is, amelyeket ez év végéig - a korábbi gyakorlatnak megfelelően - segédmotoros kerékpárként vizsgáztattak le.

- azok a motorkerékpárok, amelyek konstrukciójuknál fogva két személy szállítására alkalmasak, mindenképpen motorkerékpárként közlekedhetnek - rendszámtáblával és forgalmi engedéllyel ellátva - ha üzemben tartójuk két személyre kívánja levizsgáztatni. ha azonban csak egy személyre vizsgáztatja le, akkor segédmotoros kerékpárként kell elbírálni. /mti/

16.55/-n

-35-

19-

D

le

bb 54. ülést tartott a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/j/m/fm

1964. június 23.

a csongrád megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén többek között megvitatták a megye gyógyszerárainak helyzetét. megállapították, hogy az elmúlt egy évtized alatt négyeszeresére nőtt a gyógyszerárak forgalma, egy lakos átlagosan évente ma már 190 forint értékű gyógyszert fogyaszt, ez elsősorban a társadalombiztosítási rendszer elmúlt években történt kiterjesztésével magyarázható. az egészségügyi kultúra, az egészségügyi ellátás javulása, - amely elsősorban a parasztemberek részére hozott nagy változást -, sokban elősegíti az átlagos életkor növekedését. a szakemberek azonban megállapították, hogy a gyógyszerárak megnövekedett forgalmához hozzájárul a gyógyszerpazarlás, az embereknek a különböző gyógyszerfélésekhez való indokolatlan hozzáférése is. a betegek kérésének engedve sokszor nem kellően megalapozott esetekben is kiírják a gyógyszereket.

a megyében az elmúlt években nyolc olyan falu kapott gyógyszerárt, ahol korábban ilyen intézmény nem működött. 25 helyen, elsősorban a tanyai körzetekben, ugynevezett kézi gyógyszerárakat állítottak fel, amelyeket a körzeti orvosok kezelnek. ezzel az intézkedéssel sok utazgatástól kímélték meg a külterületi lakosságot. a gyógyszerárak korszerűsítésével és más módokon elősegítették, hogy a megye lakosai minél előbb hozzájuthassanak az orvosok által kiírt, a gyógyuláshoz szükséges szerekhez.

a végrehajtó bizottság ülése a megyei gyógyszerári központ korszerűsítésére, gyógyszerész-lakások építésére, egyes gyógyszerárak ediginél megfelelőbb elhelyezésére hozott határozatokat. /mti/

...-

bb 56. a dolgozó nők helyzetéről tárgyalt a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/j/m/fm

1964. június 23.

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága kedden a dolgozó nők helyzetéről tárgyalt. megállapította, hogy pécsen az önálló keresettel rendelkező dolgozók 35-40 százaléka nő. a dolgozó nők második műszakjának könnyítésére számos intézkedést tettek: szabályozták az üzletek nyitvatartási idejét, a város 15 bolt-egységében telefonon vagy írásban házhoz kérhetik az árut, 83 boltban vesznek fel előrerendelést, hogy a munkából hazatérő háziasszonyoknak ne kelljen várakozniuk. /folyt.köv./

17.00/-n

-36-

19-
P

bb 56. /a dolgozó ... 1. folyt./ m

a kölcsönző vállalatnak a város különböző részein nőtanácsai megbizottai is vannak, akiktől átvenhető a szükséges háztartási gép. a helyiipari vállalatok gyorsszolgáltatással segítik a háztartások munkáját. pécsen jelenleg 30.000-en veszik igénybe a közétkeztetést, nagy választékban kaphatók félkész ételek, előkészített zöldségfélék.

mindennek ellenére a háztartás és a gyermeknevelés még nagy gondot jelent a dolgozó nőknek, tanulásra és szórakozásra nehezen szakíthatnak időt. gondot okoz a gyermekek elhelyezése is, jelenleg mintegy 200 - jogos - kielégítetlen igény van. a pécsi kesztyűgyár nődolgozóinak kulturális helyzetére, szórakozására, művelődésére vonatkozó közvéleménykutatás is azt mutatja, hogy a szórakozás erősen a családi környezetben elérhető eszközökre, televízióra, rádióra korlátozódik.

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága több határozatot hozott a dolgozó nők második műszakjának további könnyítésére a gyorsszolgáltatások kibővítésére, a szolgáltatási felvevőhely-hálózat kiterjesztésére, a tanulásban résztvevő nők üzemi munkakörülményeinek javítására. /mti/

...-

bb 59. negyvenezer hold termést ért jégkár zala megyében

vid/tr/m

1964. június 23.

hétfőn délután hatalmas égháború vonult végig zala megye mintegy kétharmad része felett. zalaegerszegen és a megye más vidékein is nagy felhőszakadás követte az égzengést és kétszer négy-öt perces jégverés ért harmincegy községet. a jég egyes területeken valósággal letarolta a termést, a kalászosokat, a kapásnövényeket és a szőlőket egyaránt. összesen 40.000 hold területet ért jégverés a megyében. a kalászosokban 30 - 90 százalékos, a kapásnövényekben pedig 30-60 százalékos kár keletkezett. a legsúlyosabb károk gyülelész községben voltak, a kalászosok 90 százaléka veszett oda. kallosd községben hetven százalékos jégkár volt. a zalaszentgróti járásban súlyos károkat okozott a jégverés a csemegeszőlőkben is.

a jégverésen kívül károk keletkeztek a réteken is. a nagy tömegben lezuduló víztől az árkok és a patakok kiöntöttek és iszappal öntöttek el több ezer hold rétet. /mti/

...-

17.06/-n

-37-

19-
P

bb 60. jelentős károkat okozott Tolna megyében a vihar

vid/sk/m

1964. június 23.

keddre virradó éjszaka Tolna megyében nagy vihar vonult végig, amely többfelé jelentős károkat okozott. Kocsolán a nagy erejű szél több épületet megrongált. egy termelészövetkezeti tag megsérült, amikor rázuhant a pajtatető. a viharos erejű szél, amely fákat csavart ki, körülbelül száz holdon „lefektette”, a gabonát.

a paksi járásban, németkéren a jég okozott jelentős kárt. erős jég volt szekszárdon is, azonban csak a város belterületén hullott és a szőlőkben nem tett kárt.

a megyében a károk felmérése folyamatban van. /mti/

bb 61. vizsgáztak a disztóművészek

vid/j/m/sr

1964. június 23.

bács-kiskun megyében - a nőtanács kezdeményezésére - a járási kézimunka szakkörvezetőkkel disztóművészeti tanfolyamot szerveztek.

az első év zárovizsgáját szerdán tartották Kecskeméten, ahol a „hallgatók”, nemcsak szóban elhangzó feleletekkel, hanem saját készítésű, népi hagyományokat felelevenítő kézimunkákkal adtak számot a tanultakról. az itt szerzett tapasztalatokat a disztóművész-jelöltek továbbadják; a nyári hónapokban járásonként tanfolyamokat szerveznek a községi kézimunka szakkörvezetőknek. a cél az, hogy a Duna-Tisza közti vidék gazdag népi himzését felelevenítsék és minél többen megtanulják. /mti/

bb 62. a vigszínház társulata készül a pozsonyi vendégszereplésre

t fe/sk/m/sr

1964. június 23.

a vigszínház készül a küszöbönálló pozsonyi vendégszereplésre. kedden megtartották Thurzó Gábor: „Záróra”, című darabjának ugynevezett jelzőpróbáját. a műsorra tűzött másik két darabot, a „Rómeó és Júlia”, t és a „Mélyek a gyökerek”, -et is „csiszolják”, bár mindkét mű a színház állandó repertoárján szerepel.

a diszletek és kellékek már utban vannak Pozsonyba. a társulat június 28-án reggel indul és 6 előadáson lép fel a pozsonyi nemzeti színházban. /mti/

18.06/-n

-38-

19 -
P

bb 65. öt nap alatt kétezer telefonállomást némitott meg az esőzés - szerdára minden hibát kijavít a posta

i kf/tm/m/hk

1964. június 23.

az elmúlt viharos, zivataros napokban a postának is kijutott a munkából. június 18-a óta az ügyeleti szolgáltatáson kívül a kábelépítők, karbantartók szinte éjjel-nappal dolgoznak, alig javítják ki az egyik hibát, újabbat kell munkába venniük. kábelbeázás zavarta egyebek között a sashalmi telefonhálózatot és a Lipót központ területén mintegy 400-500, rákosszentmihályon 150-200 telefonállomás rongálódott meg emiatt, kedden a rákosszentmihályi hálózatban az egyik előfizetői kábel ázott be, s ezen mintegy 60 méteres szakaszt ki is kellett cserélni. ugyancsak kedd reggelre a Lipót és a Ferenc központ, valamint a Lipót és a Teréz központ között ugynevezett átkérő-kábelt tett tönkre az esőzés, s ez - bár az összeköttetéseket fenntartották, kerülő úton, más központokon keresztül bevonították le a beszélgetéseket - zavart okozott a kapcsolásokban, lassította a központok közötti forgalmat, a többi központ területét sem kímélte a felhőszakadás, bár ezeknél a beázások csak szórványosan jelentkeztek. mindent egybevetve, öt nap alatt mintegy 15 előfizetői és öt központok közötti kábelt rongált meg az esőzés, sok bosszúságot okozva körülbelül kétezer telefon-előfizetőnek.

a budapesti távbeszélő igazgatóság jelentése szerint a hibák nagyrészt már kijavították, s szerdára minden beázott kábelt, elromlott telefonállomást rendbehoznak. /mti/

bb 65. „az élő természet felfedezése”,

k tf/tr/m/sr

1964. június 23.

címmel dr. Kontra György főiskolai tanár tartja „az ember és az élő világ”, című tíz sorozat utolsó előadását szerdán 6 órakor az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának d. épületében. /8. kerület, Puskin utca 5-7/. /mti/

18.06/m

- 39 -

1910
P

bb 64. az egész ország kapott a hétfői nagy esőkből - a hűvösebb, csapadékos időjárás kedvez a gabonaérésnek - átmenetileg szárazabb, csendesebb időszak következik

i cs tm vm

1964. június 23.

az utóbbi két hét időjárását az ismétlődő záporok, zivatarok jellemezték. bár a hőmérséklet mindvégig nyári szinten maradt, sőt az ország középső és keleti vidékein a maximumok ritkán maradtak 30 fok alatt, a bőséges csapadékot kapott vidékeken felfrissültek a mezők: naragos-zöldre váltak a korábban itt-ott már fonnadozó kukoricák, a répa és burgonyatáblák, új erőre kaptak a tavaszi gabonafélék, az őszi kalászosok érése pedig - ahol a tartós kánikulai hőség hatására még nem következett be kényszerérés - meglassudott, normálisabbá vált. sajnos, egyes tájak sokáig kimaradtak az esőzésekből - főleg a tiszántul középső és északi vidékei, továbbá a nyírség, a nógrádi, borsodi, heves tájak - s így az aszályokozta kárt a legutóbbi esők már csak részben ellensúlyozzák.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési igazgatóságán bajcsy ede főigazgatóhelyettes tájékoztatásul közölte, hogy a hétfőn szinte országos méretűvé vált zivataros esőzés az őszi gabonák zömét az érés legkritikusabb időpontjában érte, amikor a viasz-, illetve teljesérésig már csak napok vannak hátra. az esők és a nyomukban jött kisebb lehűlés elősegítik a gabonaszemek kitelését és módot adnak arra, hogy acélos keményre érjen a buza. tehát a hozamnövekedéssel párhuzamosan minőségi javulásra is számíthatunk. a zivataroknak azonban „hátulütője”, is van. elsősorban az, hogy a dőlt gabonák aránya sokhelyütt tovább nőtt, s például bács-kiskun megyében elérte a 40 százalékot, másrészt a sorozatos és tájanként kiadós esők akadályozták a rétek első és a lucernatáblák második termésének betakarítását. az új helyzetnek megfelelően most a tervezettnél is nagyobb munka vár a kézi aratócsapatokra, másrészt szükséges, hogy a termelő üzemek - a jó idő minden percét kihasználva, s még az aratás kezdeti szakaszában - minden nélkülözhető munkaerőt mozgósítsanak a szénabetakarításra, maximálisan használják ki a hideglevegős szárítóberendezéseket.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett jelentések szerint a hétfői nagy zivatarfront gyakorlatilag az egész országra kiterjedt s a jelentő állomásoknak csupán 15 százaléka mért 10 milliméternél kisebb csapadékot. az aszálytól leginkább szenvedő tiszántuli és északkeleti vidékek, valamint a dunántul észak nyugati csücske, továbbá zala megye nagy része viszont ismét kimaradt a bőséges csapadék zónájából.
/folyt.köv./

18.42/-n

-40-

19-10
P

/bb 64. az egész ország....1.folyt./vm

30-60 milliméteres nagy esők voltak a bakony környékén, továbbá somogy megyében, a duna-kanyartól dunaujvárosig a folyó mindkét partján körülbelül 100 kilométer széles sávon, a duna-tisza közén, a mátrától északra fekvő területeken és miskolc környékén. kunszentmiklósról 65, cserépfalváról 69, a nógrád megyei tar és a bács megyei tompa község határából 80, illetve 84 milliméter csapadékot adó felhőszakadást jelentettek a megfigyelők. a fővárosban zajlott zivatarok hétfőn 37 milliméter csapadékot adtak. számos vidéken a nagyobb zivatarok „jégmagos”, záporral indultak. a széllokések síófok és keszthely vidékén elérték a 75-90 kilométeres óránkénti sebességet.

a hétfői hőmérsékleti maximumok északnyugaton 23-27, másutt 28-30 fokig emelkedtek, a keddek azonban már megmaradtak a mérsékeltnek számító 23-28 fokos szinten. a balaton feletti levegő kedden délelőtt 22 fok volt, a víz azonban tovább tartotta a 25 fokos melegét.

a következő 36 órában - a közép-európa felett kialakulóban lévő kisebb anticiklon hatására - csendesebb és kissé szárazabb lesz az időjárás. a nappali felhőképződést már csak szórványosan kísérik kisebb záporosók, zivatarok. a szerdai maximumok előreláthatólag 23-28 fok között alakulnak ki országsszerte./mt1/

18.46/-n

-41-

19-10

D

bb 66. különleges sörözőt nyitnak, ismét üzembekezelik a megyeri csárdát - raktárral gazdagodott, bővítési szolgáltatásait az újpesti állami áruház - vevőbankét a 4. kerületben

1964. június 23.

t kf/sk/m

a 4. kerületi tanács kereskedelmi osztálya, az újpesti állami áruház és a vendéglátóipar képviselői találkoztak a kerület üzeminek, lakosainak képviselőivel kedden délután az Árpád kávéház étterem kertjében rendezett vevőbankéton. a tanácskozáson az érdekelt vállalatok vezetői beszámoltak eredményeikről, terveikről, a vevők, a vendégek pedig elmondották tapasztalataikat, panaszait, kívánságait.

a 4.-15. kerületi vendéglátóipari vállalat igazgatója egyebek között elmondotta, hogy újpest vendéglátó iparát régi, jó hírű névhez méltóan igyekeznek bővíteni, alakítani. a napokban például bezárták az alpesi sörözőt, amelyet augusztus elején már megszépítve helyeznek ismét üzembe. a söröző különlegessége: az ország sörgyáraiban készült italokon kívül valamennyi import-sör is kapnato lesz. ugyancsak az idén nyílik meg ismét a híres megyeri csárda, amely már a nevezetességeket kedvelő külföldi vendégek fogadására is alkalmas lesz.

az újpesti állami áruház ebben az évben 800 négyzetméteres raktárépítéssel gazdagodott. ennek nyomán mintegy 250 négyzetméterrel bővítették különböző osztályainak eladó-terét. ötletes kezdeményezésnek tartották az ankét résztvevői, hogy az áruház külön kiállítási terem létesített, ahol kéthetenként a legújabb és a legaktuálisabb árukat mutatják be. a vevők kívánságára bevezették az extraméretű férfi öltönyök és a duci méretű gyermekruhák árusítását. az áruház igen jó kapcsolatot tart a kerület üzeminek dolgozóival, s ennek erősítése érdekében az idén tovább bővítési szolgáltatásait. szerződést kötöttek az egyik újpesti műszaki ktsz-el, amely az áruházban vásárolt berendezéseket - hűtőgépet, villanytűzhelyt, csillárt, televíziót, stb. - a vevő kívánságára felszereli, üzembehelyezi, majd a garanciális idő lejártá után soron kívül javítja ki.

a vevőbankét jól sikerült, annál is inkább, mert a tanácskozást követő divatbemutatón tetszettek a ruhák, a kávéfőzési bemutató pedig ízlett a jó fekete. /mti/

...-

19,45/m

- 42 -

bb 67. időjárásjelentés

sk/m

1964. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. június 23-án, kedden este:

meleg, száraz idő

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 23-28 fok között. /mti/

...-

le

19,50/m

- 43 -

bb 68. ünnepi ülés a nemzeti galériában derkovits gyula halálának 30. évfordulója emlékeztére

t t f sk vm

1964. június 23.

derkovits gyula halálának 30. évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartottak kedden este a magyar nemzeti galériában.

az ünnepségen, amelyen ott volt a művész özvegye is, képzőművészeti életünk számos képviselője és sok érdeklődő vett részt.

először dr. pogány ö. gábor főigazgató emlékezett meg a magyar piktúra nagy alakjának nehéz, kiemelkedő életútjáról.

- derkovits gyula egyike volt azoknak a kiváló képzőművészeknek, akik a két világháború közötti időben nyíltan állást foglaltak a kor legégetőbb történelmi kérdéseiben, közügyeiben - mondotta. művelvel, egész alkotó tevékenységével a társadalmi átalakulást sürgette, arra mozgósított, forradalmi művészete, amelyet teljes egészében a proletárium osztályharcának szolgálatába állított, szinte egyedülálló a huszadik századi magyar művészettörténetben.

ezután „derkovits gyula és a szocialista képzőművészek csoportja”, címmel oelmacher anna művészettörténész - a csoport egykori tagja - tartott előadást, bevezetőben hangsúlyozta: „a magyar festészetben derkovits történelmi nívót teljesített, - ugyanúgy, mint költészetünk nagyjai közül petőfi és józsef attila - az emberi méltóság magaslataira emelte a munkásosztályt, nála a művészet egyet jelentett a pártossággal, a proletárium szemszögéből, borotvaéles szatírával bírálta festményein a horthy-korszak embertelenségét, rothadó társadalmát, művészete - forradalmi tartalmán túl - csodás szinharmoniaival és szilárd kompozícióival mai értékelés szerint is modern művészetnek mondható... oelmacher anna a továbbiakban a derkovits nyomdokain megalakult szocialista képzőművészek csoportjának tevékenységét ismertette.

az ülésen ezután szabó julia művészettörténész olvasta fel „derkovits gyula önarcképei”, című tanulmányát, a részletes, elemző szakdolgozat sok érdekes új adatot tárt fel a proletárfestő gazdag életművéhez.

az ünnepi ülésen felszólalt derkovits gyuláné is, köszönetet mondott a bensőséges megemlékezésért, majd néhány történetet elvett a férje életéből, alkotó munkásságából./mti/

- . -

- v é g e -

21.06/-n

-44-

Lik Zoltán

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 369-300
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 24.

bb 1. „ingerdus”, és „ingerszegény”, üdülés - mire tanít az üdülés-higiéne?

i ms/gg/m/zs

1964. június 24.

az országos közegészségügyi intézetben többek között üdülés-higiéniaili kutatásokat is folytatnak, a vizsgálódás néhány érdekes tapasztalatáról dr. bakács tiber professzor, az intézet főigazgatója tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát.

- megállapítható, hogy az az ember, aki napi munkáját ugynevezett ingerdus környezetben - zajos helyen, nagy ügyfélforgalomban, stb. - végzi, akkor pihen legjobban, ha pihenő idejét csendes környezetben, kellemes olvasmányokkal, sétával, zene-nhallgatással, rádiózással, vagy a televízió képernyője előtt tölti. ezzel szemben ingerdus környezetre, társaságra, táncra, stb. van szüksége a felüdüléshez annak, aki például mikroszkóp mellett egy kutató-laboratóriumban, a levéltár, vagy könyvtár csendjében dolgozik. az ingerdus környezetet tehát mint pihenőtényező azingerszegény környezet, azingerszegény környezetet pedig az ingerdusabb külvilág egészíti ki.

- fokozottabban áll ez az évi pihenésre, az üdülésre, amikor a szervezet erőtartalmait frissítjük fel egy újabb esztendőre, fontos tehát, hogy a nyaralás, üdülés helyét lehetőség szerint a fenti szempontoknak megfelelően válasszuk meg.

- a „célzott”, üdülés legfőbb szempontja a már említett ingerhatás mértegelése. de számolni kell ezenkívül a klimatikus tényezőkkel is. a balatoni nyaralók többsége előtt az a cél lebeg, hogy csokoládé-barnára sültten érkezzenek vissza munkahelyükre, megszokott környezetükbe. nem veszik figyelembe a nagy víztükör erős ultraibolya sugárzását, a mértéktelen napozás eredménye aztán, hogy esetleg napokat töltenek lefüggőnyözött ablakok mögött. a napfény, a fürdés, a légtüdő kétségtelenül egészséges, serkentő hatású, de az adagolással vigyázni kell.
/folyt.köv./

-1-

sc